

学思想 强党性 重实践 建新功

调查研究蜀地行

学习践行“千万工程”经验 川投集团助力帮扶地增收致富

7月27日上午,乐山市金口河区金河镇曙光村雨过天晴,趁着阳光正好,陈联兵、赵维强赶紧和两位村干部沿着流经村子的白石沟迈步向上,视察河道管护情况,确保汛期安全。“汛期临近,我们村处于山脚下,存在山洪风险,丝毫马虎不得。”曙光村驻村工作队队长、第一书记陈联兵说,这条沟渠山路,他们已经走了无数遍。

陈联兵、赵维强是四川省投资集团有限责任公司(以下简称“川投集团”)派驻曙光村的驻村干部。站在山上,看着曙光村满山郁郁葱葱的枇杷树,两人感慨万千,这是曙光村在乡村振兴战略下高速发展的一个缩影。自2015年以来,川投集团持续派驻干部,定点帮扶曙光村,陈联兵、赵维强他们已是第三批。

今年,自深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育以来,川投集团将学习运用“千万工程”经验案例与定点帮扶工作相结合,联合定点帮扶的曙光村深入开展同学共研、问题共答、同向发力,千方百计拓宽村民增收致富路,携手共建宜居宜业和美乡村。

建枇杷基地、壮大集体经济、建设宜居农村、移风易俗……如今的曙光村正上演一场“山乡巨变”的故事。

山乡巨变 枇杷树上结出致富增收“金果果”

来到曙光村,村口路旁“花溪曙光”的巨大石雕非常醒目,沿着宽阔的通村公路深入乡村,绿树萦绕间,花园式景观、典雅干净的民宿、错落有致的果蔬农地随处可见。很难想象,这里以前曾是一个省级贫困村。

村里半山腰处,村民杨玉林正在为他的枇杷树修枝,趁着当天天气好,他准备把最后几棵树修完,对于家乡的巨变,他感触颇深。杨玉林此前一直在外打工,但背井离乡的生活让他一直想回到家乡工作。

近年来,看到家乡在川投集团的引领下开始大力发展枇杷产业,并实行了一系列帮扶举措后,今年初,杨玉林回到了阔别已久的家乡曙光村,种植了8亩枇杷,今年产值达到8万元。“这在以前是完全想象不到的,枇杷现在就是我们村的‘金果果’。”杨玉林笑着说。



乐山市金口河区金河镇曙光村村貌。



陈联兵(右)、赵维强为果农分拣枇杷。



川投集团联合曙光村举办“乡村振兴,幸福曙光”消费帮扶专场活动。

杨玉林并非个例,在川投集团的鼓励和支持下,曙光村将现有成片土地以基地的形式进行管理,实行“群众栽种一村两委验收一川投集团专项资金扶持”的帮扶举措,这种“先种后奖”方式,彻底激活了村民的内生动力,改变了过去发展产业干部喊、群众看、空对空的尴尬局面,使产业发展之路得以行稳致远。

“这两年,我们引导村民进行大五星枇杷种植500余亩,其中有200亩丰果林(已产果),今年产量15万斤,销售收入达110万元。”陈联兵说,在全部达到丰产后,该项产业每年将为村民带来近300万元直接收益,将有近200户、近600名村民直接、间接受惠该项产业的发展。

另一方面,在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接帮扶工作中,防止返贫工作是重中之重。对此,川投集团驻村干部持续发力,通过介绍务工、鼓励发展种养殖、开发公益岗位、申请“家庭奋进计划”奖补等综合帮扶措施,保证了全村412户1096人没有发生规模性返贫的现象,截至2022年底,脱贫户人均年收入已达到15050元,年均增长率接近20%。

主题教育 推动定点帮扶工作再上新台阶

“最近也在整理交接资料,我们的任期快到了。”看着待了两年的曙光

村,陈联兵、赵维强的不舍展露无遗,虽然驻村干部在轮换,但巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的工作仍在继续,曙光村的向好发展始终未曾改变。

2015年,川投集团作为第一批省直单位,开始定点帮扶乐山市金口河区曙光村,此后连续四年获得省级定点帮扶工作先进集体荣誉。今年,主题教育开展以来,川投集团将学习运用“千万工程”经验案例与定点帮扶工作相结合,帮扶曙光村,拓宽村民增收致富路,携手共建宜居宜业和美乡村。

值得一提的是,为切实把主题教育成果转化为解决实际问题、助力乡村振兴的实际成效,今年6月,川投集团联合曙光村举办了一场名为“乡村振兴,幸福曙光”的消费帮扶专场活动,集中采购曙光村枇杷等农副产品千余份,总金额近7万元。

此外,针对曙光枇杷“口碑好,但产量少、价格低”的问题,川投集团制定枇杷产业五年帮扶计划,探索通过种植奖补、品牌打造等形式,持续为曙光村枇杷种植扩容提质。如今,曙光村枇杷种植面积已从2021年的250余亩增加至500亩,累计帮助农户销售枇杷万余斤,户均增收2000多元。

针对边缘易致贫户和突发严重困难的农户,川投集团坚持“回头看、持续帮”,两名驻村帮扶干部通过入户排查走访,将村内6户因病造成困难的群众按程序纳入监测范围,并向集团申请帮扶资金设立“生态公益岗位”,让困难群众在家门口实现就业,这样既解决了困难,也激发了共建热情。

“接下来,川投集团将持续学习践行‘千万工程’经验案例,将其中蕴含的战略思维、为民情怀、问题导向和务实作风运用到定点帮扶各方面。”川投集团相关负责人表示,同时将结合主题教育开展送党课进乡村、“爱心助学”等公益志愿服务活动。进一步加强产业、人才、生态、文化、组织“五个振兴”帮扶力度,结合帮扶地实际,坚持点面结合、因地制宜、精准发力,以乡村振兴工作实绩检验主题教育成果。

华西都市报-封面新闻记者 马梦飞
川投集团供图

全力以赴拼经济搞建设 坚定不移推动高质量发展

成渝铁路扩能改造 资阳将新增“资阳南站”接入泛亚铁路

华西都市报讯(记者 陈远扬)资阳市自然资源和规划局于近日发布公示,面向社会大众征求《成渝铁路成都至隆昌段扩能改造资阳站场设置及周边片区和南向通道规划研究》的意见建议。公示时间为7月28日至8月28日。公示期间,如有意见建议,可通过电话028-24234495或者邮箱zyzjkjghk@163.com反馈。

公示内容中提到,2021年4月,成渝铁路成都至隆昌段扩能改造项目(以下简称“成渝铁路扩能改造”)正式启动勘

察设计。该铁路途经资阳,并设铁路货运站“资阳南站”,当地将由此接入泛亚铁路中通道和西部陆海新通道,并通过万象至曼谷铁路到达泰国曼谷,构建资阳与东盟的黄金线路,为资阳企业提供多样化的物流解决方案和国际物流通道保障,有利于企业降低全链条物流成本,助推“资阳造”“资阳产”商品走向东南亚及国际市场。

根据公示内容,资阳段线路选线思路优先考虑减少对城市的切割,线路方

案尽量选择与既有铁路或公路共廊道并线走行,站位方案则结合城市规划和产业布局,充分考虑与城市用地功能和路网的紧密融合发展。经研究,拟选址于临空经济区三草湾片区南部,与城市配套道路衔接便利,具备与城市物流和工业园区融合发展条件的站位方案。

项目规划分近期和远期,在综合考虑规划路网、现状用地条件等情况的基础上,建议分三期进行建设。其中,资阳南站物流园区近期规划范围总用地

约1620亩,结合城镇开发边界,其中建设用地约1448亩,非建设用地约172亩。结合园区的区域位置、用地建设条件及周边道路交通条件情况,将物流园区规划了标准仓储区、智慧物流区、冷链物流区、仓配一体中心以及多式联运区五大功能板块。根据资阳市国土空间总体规划,结合物流园区道路网布局,车站区域道路划分为快速路、干路、支路三个等级,形成“四横两纵”的干路网结构。